

消失的,那万座坟茔

——淮阳县城关回族镇平坟复耕纪实

□ 沈大顺

一场大雨,将田野冲洗得格外清新洁净。那葱郁无边的玉米、大豆、棉花,像是憋足了劲儿生长似的,并争着抢着向人们传递着丰收的喜讯。在淮阳县城关回族镇13个行政村无垠的田野里,不久前还盘踞在土地上的千万座坟茔,如今已倏然消失。这里刚刚发生了一场荡涤人们灵魂的历史性变革——平坟复耕,全镇11453座坟茔,在半个月内被全部平掉,复耕土地达68718平方米。那根深蒂固了千百年的传统观念是怎样被破除的?这里的人们由此发生了怎样的感人故事?让笔者先从该镇金庄行政村说起。

村支书任文清动员家兄:“哥,咱家得在全村第一个平坟啊!”

金庄行政村是淮阳远近闻名的泥泥狗生产村,村支书任文清不但有经济头脑,而且政治思想敏锐。8月1日,镇里开完平坟复耕动员大会。一回到家,他就找到哥哥任文伟说:“哥,我是支书,咱家得在全村第一个平坟啊!不然,咋叫群众平?”任文伟也是个深明大义的人,二话没说,拿起铁锹就

和任文清到自家坟茔一口气平掉了4个家坟。第二天,村主任刘学义平掉了自家所有的坟。第三天,任文清在自家和刘学义家被平坟地里召开全体村组党员干部现场会。第四天,全村村组党员干部带头平了各自的家坟。第五天,任文清召开全行政村群众大会,向群众传达上级平坟复耕政策,讲“厚养薄葬”、“不能让死人向活人争口粮”的道理。他向村民算了一笔账:“一个坟平均占地5个平方,咱村907个坟就占地69亩,69亩地是个啥概念,它能给咱腾出来140个人的人均耕地呀!”一番话说得群众口服心服,大家都说:“中,平!”此后5天内,全行政村907个坟头平的都不剩。事后,任文清对笔者说了三个“没想到”:“没想到党员干部带头做得这么好!没想到群众的觉悟这么高!没想到这么大的事儿完成得这么快!”

三个电话,“名人”效应轰动全村

任文清还对笔者说,金庄行政村这么快地完成了平坟复耕任务,还有村里三个“名人”的功劳:一个

是现任淮阳县政府办公室副主任的贾亮,一个是在淮阳县政府工作的金辉,一个是资产逾千万的企业家任军。他们三人接到任文清要求平坟的电话后,立刻回村做家人的工作,赶在群众前面平掉了自家的坟。贾亮家的坟20个,金辉家的坟13个,两家一下子平掉这么多坟,村民们看在眼里、感动在心里。任军家的坟立有一个大碑楼,远近有名,推倒和埋掉大碑楼都是依靠挖土机完成的。于是,全行政村的人都行动起来了,不到5天功夫,那盘踞在土地上的近千个坟头就全部消失了。

三个村干部,唱响首场戏

和金庄行政村一样,白阁行政村平坟复耕的首场戏也是村委干部先登台。村支书苏传灵说,县里2009年搞生态园开发,自家的15个坟都迁到公墓去了,他只好召开村委会,让村副支书牛振堂、文书史家中、村监委主任高养玉带头平坟。三个人都说,咱干部不先平,咋有脸动员群众?他们回家各自说服家人,领着家人到各自坟茔里把坟全部平掉,三家一上午平掉16个坟。当天下午,行政村召开现场

会,用三个村干部的行动动员全村的党员、干部和群众,加上村民之前早已听到镇宣传车的入村宣传,全行政村很快掀起平坟高潮,田野里,到处是平坟的人们,到处响起平坟前点燃的鞭炮声。苏传灵说,那几天简直就像过年一样热闹。村干部领着一个村一个村的集中突击平,10天10个村,全部平完。

父亲训儿子,媳妇劝婆婆

苏传灵还向笔者讲述了这样两个故事:

大杨庄有个老党员杨凤良,上自家坟茔里去平坟,苏传灵带着村干部去帮他,正当他们准备挥锹时,杨凤良的儿子杨小奇赶来了,喊道:“先别平!等我去割块‘刀头’(祭奠亡灵坟前放的供肉),烧烧纸,放完炮再平!”杨凤良训儿子说:“你现在孝顺了,有这份孝心还不如孝顺活人吗?别买啦!快赶来吧!”大家笑了,儿子不再说了,接过铁锹就平。

白阁村计生专职张素梅,平她公爹的坟时,她婆婆一开始想不通,坐在坟上哭。张素梅拉着婆婆劝道:“妈,这是国家政策叫咱平

的,节约土地。再说,我是干部,得带头。”一席话过后,婆婆不哭了,也不阻碍平坟了。当天下午,她对邻居说:“俺家里的坟已经平了,你们也赶快去平吧。”她反倒做起其他人的工作来。

七旬老教师,携老伴平坟,热昏在玉米地里……

8月24日,笔者随镇检查组下村检查平坟情况,从庄行政村副支书孙义旗讲了一件感人的事儿。他们孙庄有一个退休老教师叫孙义忠,儿子在外打工,家里只有他们老两口。当看到别人都在平坟,老两口急了,拿起铁锹就去玉米地里自家坟茔里平坟。孙义旗劝他俩别去了,说村干部马上就去帮他家平,老两口却坚持要去。当天上午,天气炎热,孙义忠又上了年纪,干着干着身体不支,一头昏倒在坟地里。正在这时,孙义旗带着村干部赶到了,急忙把老人送往诊所。医生说,没事,主要是热的,休息休息就好了。孙义旗说,再不能让老人平坟了,便带着村干部把老人家的5个坟平了。

■基层传真

李寨镇

扎实做好“三秋”生产准备工作

本报讯 “三秋”将至,项城市李寨镇立足于“抓安全、重防火、保丰收”,抢前抓早,精心组织,组建了农技、农机、防火三支队伍,及早做好农机维修、农资储备、机械供应等工作,层层落实责任,环环细化措施,从而有力推进“三秋”生产工作顺利进行。

加强组织领导,明确落实责任。该镇成立了由党委书记任政委,镇长任指挥长,党委副书记、武装部长、分管农业副镇长为副指挥长,综治办、派出所、司法所、农业服务中心、供电所、中心校、财政所等各有关部门负责人为成员的“三秋”生产指挥部,制定了《关于做好“三秋”工作的意见》和《关于“三秋”安全防火工作实施意见》。实行安全防火工作纳入村级年终考核和村干部绩效考核体系,严格按照实施方案兑现奖惩。

加强保障措施,备好农机农资。为确保“三秋”所需,不误农时,该镇提前做好了机械、良种、资金等各项准备工作,制定应急防范措施,逐项检查落实。该镇农业服务中心组织12名技术人员对全镇玉米收割机、秸秆粉碎机、小麦播种机、脱粒机等200多台农机具进行全面检修;农资供销部门积极购足农资,储备化肥200多吨、农药2000多公斤,推广发放优质小麦良种30多吨,极大地满足了群众“三秋”生产的需要,为明年粮食丰产增收打下了坚实基础。

(薛全伟)

周营乡

确保农民买到放心农资

本报讯 (记者 韦伟 通讯员 谢辛凌)“三秋”即将来临,为确保农民买到放心的种子、化肥等农资产品,近期来,沈丘县周营乡党委和政府采取得力措施,在辖区开展打假治假活动,取得了成效,深受广大群众的欢迎。

为把农资产品的查假治假工作落到实处,该乡积极组织乡农业服务中心的10多名农技人员,分头行动,深入全乡20个行政村和集市农资市场宣传假冒伪劣农资生产资料的危害及鉴别方法,从而增强了全乡农民群众识别假冒伪

劣生产资料的能力。

该乡要求所有取得合法经营资格的农资供应销售点,一律公开向农民承诺农资质量和相关服务,并在销售环节中向农民发放种子、化肥等农资品种质量保证卡及销售票据。

该乡还组织工商、公安人员深入全乡辖区各农资门店,对每一种农资品种的进货渠道、性能进行逐一排查摸底,并登记造册,发现问题及时处理,从而为打假护农、确保农民买到放心农资产品奠定良好基础。

黄集乡

五项措施打造平安黄集

本报讯 近日,淮阳县黄集乡制定五项措施,打造平安黄集,喜迎十八大。

一是警民联动,技防给力,打造“平安夜”。成立了有5名干警、10名联防队员及200名村义务巡逻员组成的巡逻队伍,在主要路口安装红外线摄像头110个,村内干道安装路灯930盏,建立治安室100个。二是聘请信息联络员,构建信访信息网。每村选出2名德高望重、奉献心强的人作为本村的民事调解信息员,乡信访办和司法所

(贾宏声)



商水县平店乡妇女李东真正正在采摘日本甜柿。近年来,该县各级党委和政府及所属农业、林业、科技、计生协等部门积极引导农民种植优质高效杂果,很多农户因此走上致富路。

赵永昌 摄

■三农新语

如何让农民成为新型农村社区建设最大受益者

□ 窦嬴

目前,全省上下都在加快以新型农村社区建设为切入点的新型城镇化建设步伐。在新型农村社区建设中,要把群众的长远利益、根本利益、具体利益摆在工作出发点的最前面,既要完善基础设施、公共服务、社区功能,又要实现土地流转有租金、土地入股有股金、就地就业有薪金,要让群众心中明白,住进社区不仅增加了家庭收入,提升了生活质量,而且享受了优质服务。

公开透明要贯穿新型农村社区建设的始终。要充分尊重群众的主体地位,真正让群众享有知情权、参与权、选择权、监督权,营造能讲话、敢说话、说真话的良好环境。

群众满意是新型农村社区建设的出发点和落脚点。新型农村社区建设关系到广大农民的切身利益,针对群众想进社区,但又因

资金不足、家庭困难等原因顾虑重重的现状,各级党委和政府要积极想办法、定措施,解群众所忧。

真正让这项惠民工程切切实实惠及于民。坚持惠民为本、尊重群众意愿、群众利益最大化的原则。新型农村社区建设应始终把维护群众合法权益放在首位,充分尊重群众意愿,依法保障群众的合法权益。实际上,新型农村社区建设不是简单的人口聚居,而是以产业为支撑,加快缩小城乡差距,在农村营造一种新的社会生活形态,让农民享受到跟城里人一样的公共服务,能讲话、敢说话、说真话的良好环境。

如何让人民群众切身感觉到新型社区带来的变化?一是群众收益最大化。要把新型社区建成农民进社区不失地、有产业、有钱挣、有服务、有保障,真正让

群众实现从乡下人到城里人的转变、实现土地由少变多的转变,从而实现群众受益的最大化。

二是居住环境生态化。通过高品质的规划,提升社区环境整治水平,打造生态、宜居、保粮、兴业的新型社区环境。三是生活质量城镇化。要通过一系列的谋划,使社区群众无论是居住环境、生活条件、公共服务、生活水平等各方面都达到城里人的标准。

针对目前新型农村建设现状,如何充分调动人民群众的积极性、创造性,就要帮助一家一户算好财产保值增值账、算好收入增加收益账、算好人民生活水平提高账。只有把社区广大人民群众的积极性调动起来,让群众积极投入到新型农村社区建设中来,才能更好地推进新型农村社区建设又好又快发展。

农村致富信息

宁波农场主开微博卖杨梅

浙江省慈溪市掌起镇晋林园果蔬农场的农场主郑金波利用微博营销,以每颗近7元的价格,将最普通的杨梅卖到了国外。

郑金波是去年开的微博,当时只是“玩玩”。直到他看到一些餐饮企业利用微博营销,吸引不少顾客直接在微博上订餐后,他想,自己是不是也可以通过这种方式拓展市场呢?从此,他的微博上都是他的农场、他的水果、他的订单。

一家公司正是看到他微博上的杨梅照片后,私信他,以每颗近7元的价格向他收购300多箱精品杨梅,销往欧洲。他的说,这种杨梅无论是尺寸、光泽还是口感都是最佳的,每箱88颗,约2.5斤,价值588元,也就是说,要235.2元/斤。

摘自《甘肃省农民报》

衢江农民种灵芝亩收入7万元

近日,笔者来到浙江省衢州市衢江区大洲镇五石塘村的灵芝种植加工基地,走进路边一个两层遮阳网覆盖下的大棚,只见从黄泥地上钻出来的一朵朵灵芝长势十分喜人,大朵的高达12厘米,直径约20多厘米;小的也有9厘米高,直径约14厘米。

谈到种灵芝的经济效益,浙江金禾生态农业开发有限公司总经理毛肖红为笔者算了一笔账:灵芝的成本投入主要有地租、菌棒、人工费、钢架大棚等,一亩田一年的直接投入接近8万元。一亩地种3万公斤菌棒,每年可收干灵芝1500公斤。正常年份灵芝售价每公斤为100元,除去生产成本,每亩纯收入能达到7万元。

摘自《农村信息报》

■实用技术

秸秆饲料加工调制利用技术

秸秆经过加工调制后,能提高其消化能的摄入量,可作为一种优质饲料饲喂牛、羊等反刍动物。目前,秸秆饲料主要有石灰水处理、氨水处理、碱水处理、生物发酵、青贮等加工调制技术。

一、秸秆饲料的营养特点

秸秆饲料严重缺乏维生素、矿物质元素(如钙、磷)含量低,而且硅酸盐和粗纤维含量高,干物质中粗纤维含量为31%~45%,酸性洗涤纤维(ADF)的含量在50%以上。秸秆在牛胃内存24小时,粗蛋白质的消化率为30%左右,仅相当于苜蓿干草的50%。但是,秸秆饲料的来源广,种类多、数量大、价格低,含有植物光合作用所积累的一半以上的能量,作为非竞争性的饲料资源,只要能够进行合理的加工调制,提高其消化能的摄入量,饲喂牛、羊等反刍动物,仍然能够成为优质饲料。

二、秸秆饲料的加工技术

(一)青贮处理。青贮饲料就是把新鲜的青绿秸秆、杂草等铡成5cm左右的短草后,装入密闭的青贮窖、青贮池或青贮袋内,经过30~40天的微生物发酵作用而调制的一种秸秆饲料。调制青贮饲料方法简便,不受气候、季节等限制,且能有效地保持秸秆中的维生素、干物质及水分等营养成分,分损失少,一般不超过10%,基本上保持了青饲料的一些特性,青贮饲料故有“草罐头”之称,具有消化性强、适口性好、消化利用率高、营养丰富、耐贮藏等特点。一般,制作青贮饲料可以分收割、运输、铡短、装填、压紧、封顶等六个步骤,这几个步骤要求连续进行一次性完成。

(二)石灰水处理法。将准备处理的麦秸等先切短成2~3cm,放入缸中(或水池),装至七至八成满,加入搅拌均匀的1%生石灰溶液(或3%熟石灰水),使原料充分拌匀湿润。 (三)氨水处理法。先在秸秆堆中插入喷嘴,深度为25~30cm,然后顺喷嘴灌入氨水。每100kg秸秆灌入20%~25%的氨水12kg,并用塑料薄膜紧紧包住秸秆堆,使其不漏气,经5~7天(冬季7~10天)即可打开薄膜使用。经过这样处理的秸秆,粗蛋白含量增加,营养价值显著提高。

(四)碱水处理法。先将秸秆铡成长约2~3cm左右的短草,每100kg秸秆喷洒5%的氢氧化钠溶液1kg。喷洒要均匀,边喷边搅拌。最好是当天喂的饲料在前一天进行处理,经过24小时后消化率可明显提高。经过喷洒处理的秸秆是一种潮湿带有咸味的饲料,总的消化率可提高60%~70%。家畜很喜欢吃。

(五)生物发酵法。发酵饲料是把各种青、粗饲料(秸秆类饲料)通过有益微生物的发酵作用,变成一种种香、甜、软、熟、稍带酒味、容易消化的饲料。粗饲料在发酵过程中,由于微生物不断产生热量,使饲料软化,改善了饲料的适口性,提高了饲料的利用率。由于微生物的大量繁殖,微生物本身具有丰富的营养,除含有许多蛋白质、维生素等营养成分外,体内还含有分解粗纤维、淀粉、蛋白质、脂肪果胶等物质的多种酶,这些酶可使饲料中一些难以消化的物质分解转化为简单的易于消化吸收的物质。

(郑洁)

商水县十四届人大代表、化河乡王菜园农民养殖专业合作社理事长王建华,毕业于中国科技大学,曾就职于世界500强企业——华为技术有限公司墨西哥地区任高管,由于和妻子聚少离多及家庭的其他变故,2011年初他重返农门,走上了依靠养殖业致富的创业之路。

2011年6月,他投资100万元,创办了占地10余亩、拥有基础母猪群100头的生猪养殖场。由于母猪引种良好,采用先进的产床、保育床等设备,加上本地养殖经验和先进管理观念的有机结合,王建华饲养的母猪产仔多、体型好、生长快、育肥周期短,猪场运转良好。但是,如何把全村的养殖户联合起来,共同抵御市场风险,降低生产成本,增加经济收入,成了王建华心中放不下的大事。

2011年10月,王建华成立拥有107名社员的王菜园村养殖专业合作社,他被选举为第一任理事长。合作社的成立结束了养殖户之间各自为战、疾病防控“盲人摸象”的历史,开启了用先进的经营理念、统一的疾病防控发展现代畜牧养殖业的新篇章。王建华不负众望,东奔西走,经过大量的市场调查,最终与守信誉、重合同、技术力量雄厚的广州大台农、山东齐鲁动保等公司结成合作伙伴,由厂家向合作社直销饲料和药品以及相关的技术服务。仅此一项,每头育肥一头商品猪可节约成本30余元。合作厂家定期派技术专家到养殖小区开展技术讲座,举办研讨会,发布疫情通报,取样化验,指导用药,做到未雨绸缪、超前预防,让每头猪从怀孕、产仔到育肥各个环节都得到科学养育,从而减少了用药成本,提高了各阶段的成



9月16日,在广西桂林市恭城瑶族自治县莲花镇红岩村,一艘竹筏带着游客在村里的小河流上游览参观。位于广西东部的恭城瑶族自治县,是共和国最年轻的瑶族自治县。自2001年起,恭城大力实施“富路生态家园”的社会主义新农村建设,对全县881个村屯中的702个进行了统一规划,实施规划建设80多个,建设完成17个高标准新农村建设示范点,覆盖了全县9个乡镇。

新华社记者 陆波岸 摄